



A04 版

2017年6月5日 星期一

周口晚报

编辑/李燕 E-mail/zkrbly@126.com

“老阮”的腰杆越来越硬了



阮金灵



翻晒麦子



阮金灵家的新房

□晚报记者 张洪涛 文/图

6月的周口大地，到处一片金黄，空气中弥漫着浓浓的麦香……在这个收获的季节，周口晚报记者一行来到淮阳县冯塘乡刘庄行政村，与农民一起感受麦收的喜悦。

6月2日，周口晚报记者一行从周口市区出

阮金灵介绍，他家的老房子年久失修，已经不能住人，加上他家的麦子几天前已收割完毕，现在他把主要精力都放在自家的新房上。

周口晚报记者注意到，阮金灵的新房主体结构已完工，目前进入收尾阶段。

阮金灵今年51岁，头发花白，脸上满是岁月的痕迹。

提起以前的日子，阮金灵叹了一口气，说：“我家的主要经济来源就是那不多的几亩地，自从3个孩子分别考上大学后，家里的经济负担越来越重了。”

阮金灵的大女儿阮倩倩从小学习成绩就很好，高中毕业后考上了洛阳师范学院。为了供大女儿上大学，阮金灵卖掉家里的粮食凑齐了学费，算解了燃眉之急。等到阮金灵的二女儿阮婷婷考上焦作大学，高昂的学费同样让阮金灵犯了

愁，最终他从亲戚家借来钱交了学费。接着，阮金灵的儿子阮渴望考上了河南科技大学……3个孩子的学费成为沉重的负担压在阮金灵的肩头。

“原本，3个孩子都考上大学是件让人高兴的事儿，可同时供3个大学生，我还真有点儿吃不消。”提起当时的情况，阮金灵一脸无奈地说，“3个孩子每年上学的费用需要好几万元，光靠种地的那点收入肯定不行，于是我又重新当起了兽医，挣点儿小钱。即便这样，我仍需要向亲戚朋友借钱供3个孩子上大学。”

同时供3个孩子上大学，家庭经济困难，阮金灵家成了村里的贫困户。了解阮金灵家的情况后，周口报业传媒集团驻刘庄村工作队多次带着米、面、油到他家进行慰问，并鼓励他要看到希望，增强脱贫的信心。在工作队的帮助下，阮金灵当上了护林员。

阮金灵的辛苦没有白费，阮倩倩在校成绩优异，多次获得奖学金，这也在一定程度上减轻了家里的负担。今年，阮倩倩研究生毕业，去了上海一家公司上班。阮婷婷目前已本科毕业，在山西一家企业工作。阮渴望即将本科毕业。

“3个孩子学有所成，我的负担和以前相比减轻了不少，他们也可为国家作点儿贡献啦！我的汗水没白流呀！”说起现在的情况，阮金灵笑了起来，刚才严肃的表情不见了踪影。

目前，阮金灵从几个外出打工的村民那里承

包了几亩土地，套种了花生等经济作物。不仅如此，他还参加了城乡居民医疗保险和城乡居民养老保险，使自己以后的日子有了保障。

“现在，国家政策好了，村里还来了工作队，种粮食还给直补……前段时间，我妻子住院看病，国家还给报销了医疗费……几个孩子都有出息了，我家的日子也会越来越好……”在自家麦田里，阮金灵手指远方，直起腰杆笑着说。记者注意到，阳光下，阮金灵的腰杆越来越硬了。